

附件

## 慈利县龙潭河镇潘坪村“7·24”机械伤害事故 调查报告

2021年7月24日15点08分，龙潭河镇潘坪村红旗水库岔路口废弃碎石场发生一起机械伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失15万元（统计至事故调查期间，其余直接经济损失由法院判决）。

事故发生后，根据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规的规定，县人民政府依法成立了由县应急管理局牵头，县公安局、县纪委监委、县总工会、县自然资源局、龙潭河镇人民政府和高桥镇人民政府等单位负责人为成员的“7·24”机械伤害事故调查组。根据事故调查需要，调查组聘请专家组对事故现场进行了勘察、鉴定。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过调查询问、现场勘测、查阅资料和综合分析等方式，查明了事故发生的经过、原因和人员伤亡及经济损失情况，认定了事故性质，提出了对相关责任人员、责任单位的责任追究和事故防范措施建议，现将调查情况报告如下：

### 一、事故单位及相关人员基本情况

（一）事故单位基本情况。事故单位为叶世昌，个体经营者，慈利县高桥镇先锋村5组人，身份证号码430821197406224010。

主要从事风景石开采、收购和销售业务，没有办理所从事行业应当持有的《营业执照》。事故发生前，叶世昌在桃源县境内以 2.4 万元的价格收购风景石 1200 吨，计划运至龙潭河镇境内出售（当事人叶世昌声称，该经营行为系叶世昌、李八毛、彭春庭三人合伙经营，但无证据证明）。2021 年 7 月 24 日，叶世昌采用道路货车运输方式将此前收购的风景石运至龙潭河镇潘坪村红旗水库岔路口的堆料场存放，卸载风景石的过程中发生事故。

（二）事故发生地中转堆料场概况。中转站位于龙潭河镇潘坪村红旗水库岔路口，2014 年叶世昌通过租用村集体和群众约 1.3 亩土地作为碎石厂场地，租赁期为 10 年。2018 年该碎石场被关停。2020 年 6 月，叶世昌将该场地用于堆场收购、销售风景石，被龙潭镇政府责令停工停产。2021 年 7 月 24 日，叶世昌再次启用该场地作为风景石堆放中转场，即买进风景石先堆放，等待买家购买。

（三）风景石卸车作业方式和卸车机具情况。风景石由货车运到场地后，叶世昌安排采用挖机起吊、斗齿扒动的方式卸载下车。卸车机具为徐工 135D 型号挖机，挖机产权人郑传民，挖机操作员张飞。挖机由叶世昌租用，价格为 240 元/小时，挖机操作员张飞系郑传民聘用，工资为 400 元/天。

（四）事故现场卸车作业人员分工组织情况。挖机操作员张飞，负责操作挖机；货车车上农民工张红军（死者）、张军中，负责在车上为挖机起吊风景石套钢丝绳；车下农民工张玉平，负

责在车下解钢丝绳，上述三名农民工由叶世昌聘请，工资为 200 元/天。事故发生时，运载风景石的车辆为湘 GA0372，为南骏牌六轮轻型自卸货车，驾驶员向国平，当时载重 22 吨，运费为 30 元/吨。

## 二、事故发生经过及救援和善后处置情况

(一) 事故发生经过。据监控录像显示，2021 年 7 月 24 日 12 时 50 分，张红军及挖机出现在龙潭河镇潘坪村红旗水库岔路口的废弃碎石场（现为风景石中转堆放场），12 时 52 分第一车风景石抵达该场，挖机停在场西头，货车尾部朝向挖机（车头向场东），于 13 时 01 分挖机开始用斗齿勾风景石下车，直到 13 时 29 分第一车风景石下完然后货车开走；13 时 33 分第二车载风景石的货车按第一辆货车的位置倒入堆场，停稳后挖机便开始用斗齿勾风景石落地，到 14 时下完风景石（中途于 13 时 43 分用钢丝绳起吊放下一块石头）货车便离开；14 时 05 分第三车风景石到达现场（车辆停放位置与前基本一致）卸车，直到 14 时 25 分石头下完（期间于 14 点 11 分、14 点 13 分用钢丝绳起吊过两块石头放至地面），用挖机校好箱板（货车箱板变形）后于 14 时 28 分离开，在第三车下车期间内曾出现车身晃动；14 时 57 分第四车风景石抵达现场（停放位置与前基本一致），货车停稳后，张军中、张红军上车套钢丝绳，15 时 01 分挖机司机看了看货车上情况后开始作业，15 时 02 分起吊放下车箱左侧一块较小的石头，接着又用钢丝绳套车箱尾端最上面的一块巨石（2.16 立方，

重量为 5.832 吨)。15 时 07 分 11 秒完成巨石位置调整，随后于 15 时 08 分 08 秒开始勾那块巨石(15 时 08 分 14 秒张军中下车，张红军没下车蹲在车箱龙门架上)，勾了 2 次石头还未落地(此时车身晃动剧烈)，于是继续勾，到 15 时 08 分 34 秒车头翘起，15 点 08 分 35 秒 2 块巨石落(箱尾)地，15 时 08 分 36 秒车头落地，挡风玻璃破碎，在车头回落的瞬间张红军跌落入车箱前端。

(二) 事故救援情况。据监控显示，15 时 08 分 44 秒，张玉平、张军中上车查看张红军事发状况，据目击者描述，张红军当面胸侧贴车箱前板，头朝副驾室侧南方向，脚向主驾侧向北，背部被石头压住，嘴巴耳朵流血，有呼吸，但呼吸缓慢，张玉平、张军中两人想将张红军拉出来但没拉动，于是叫挖机司机张飞开挖机来挪动张红军背部的石头，共挪了三次，时间为第一次为 15 时 09 分 27 秒至 51 秒；第二次为 15 时 10 分 33 秒至 11 分 08 秒；第三次为 15 时 12 分 55 秒至 14 时 08 秒；15 时 15 分 10 秒货车司机向国平出现在事故地点，后递了把锤子给张军中，并于 16 分 40 秒打开货车右侧箱门，张军中和张玉平将张红军移至车箱右侧边，于 15 时 18 分 34 秒由向国平和张玉平抬张红军手臂、张军中抬脚踝部位蹦下车将张红军抬至旁边阴凉处。事故发生后，有附近群众迅速拨打 120 急救电话。随后伤者被紧急送往慈利县人民医院进行救治，当天下午，伤者因抢救无效死亡。

(三) 善后处置情况。事故发生后，龙潭河镇、高桥镇人民政府积极组织当事人叶世昌、郑传民及死者家属及所在村居干部

协调处理善后工作，7月28日，当事人双方达成《安葬协议书》，由叶世昌、郑传民共同先期支付死者家属赔偿金壹拾伍万元，其余部分由法院判决。协议签订后，其家属将死者遗体安葬，善后一阶段工作结束。

### 三、事故现场勘察基本情况及事故原因分析

(一) 事故现场勘察基本情况。2021年7月29日上午，事故调查组及专家组成员在龙潭河潘坪村红旗水库岔路口废弃碎石场进行了现场勘察。经测量换算，事故发生时挖机起吊的最大两块风景石体积分别为1.65立方和2.16立方，总重量为10.287吨。距风景石堆场东面约4米处有散碎的玻璃，该碎玻璃为货车湘GA0372红色南骏牌六轮轻型自卸货车挡风玻璃被震碎所致。

(二) 事故直接原因分析。货车湘GA0372自重为2.71吨，事发时该车载重约22吨，车箱尾端两块风景石重10.287吨，随着挖机用斗齿向后勾车箱尾上面的风景石，以后车轮轴为支点，整车重心移向车尾，货车失去平衡，车头翘起，车箱尾两块风景石落地，车头翘起的过程中车箱前部的石头因重力作用往箱后滑，风景石落地后车头随即回落，在此瞬间蹲在车头顶上的张红军落入车箱前端，同时由于惯性在车头落地的瞬间车箱内其它石头向车头冲击，导致张红军跌入车箱后再被石头挤压在车箱最前沿而受伤。

(三) 事故管理原因分析。**安全管理方面**，叶世昌在未取得《营业执照》的前提下从事风景石收购和销售，安全生产主体责任

任履行不到位，在卸载风景石作业过程未安排具备相应安全管理能力的人员负责现场安全；挖机老板郑传民安全教育培训职责履行不到位，聘请挖机操作员张飞后未对其进行挖机操作培训；张红军不听劝阻，冒险作业。**安全监管方面**，属地乡镇政府、村（居）委员会安全生产“打非治违”工作落实不力，龙潭河镇人民政府于2020年6月21日已经发现叶世昌有非法收购、销售风景石的行为，并下达了《停工停产通知书》，但未进一步采取查封、取缔等管控措施。潘坪村村委安全生产巡查、劝阻和报告职责履行不到位，在2020年多次发现叶世昌有利用废弃碎石场进行风景石转运的情况下，没有巡查到叶世昌利用弃碎石场进行风景石收购、销售风景石的违法行为。

#### 四、事故基本要素认定

（一）事故性质认定。经调查认定，本起事故是一起因非法经营风景石卸载作业导致的生产安全责任事故。

1. 事故发生时间：2021年7月24日15点08分；
2. 事故发生地点：龙潭河镇潘坪村红旗水库岔路口废弃碎石场一载风景石的车箱内（车牌湘GA0372）；
3. 事故死亡人数：死亡1人（张红军，男，53岁，慈利县高桥镇岩音村人）。
4. 事故直接经济损失：15万元（统计至事故调查期间，其余直接经济损失由法院判决）。
5. 事故单位：叶世昌，个体经营者，慈利县高桥镇先锋村5

组人。

6. 事故类别：依据 GB6441-86 事故划分标准，认定本次事故为机械伤害事故。

(二) 事故直接原因。挖机扒勾箱尾风景石时，车辆以后轮轴为支点，产生两个旋转力矩，即两块巨石自重与斗齿勾力产生向后翻转力矩，随着巨石朝箱尾移动自重力矩变大，也就是向后翻转力矩增大，导致车头翘起车箱中石头在重力作用下向箱尾移动，当箱尾的两块石头落地后向后翻转力矩马上减弱，车头迅速回落，张红军失重失稳跌入货箱前端，车头回落前轮撞击地面的瞬间箱里的石头由于惯性向车箱前端快速移动，导致跌入的张红军被石头挤压。

### (三) 事故间接原因

1. 事故单位安全生产主体责任履行不到位，现场管理不到位，未安排具备相应安全管理能力的人员负责现场安全；
2. 挖机操作员安全意识淡薄，对潜在的安全风险辨识不足，冒险作业；
3. 属地乡镇政府安全生产“打非治违”工作落实不力，未及时采取查封、取缔等管控措施。村委安全生产巡查、劝阻和报告职责履行不到位。

## 五、对相关责任人及责任单位处理建议

(一) 叶世昌，事故单位负责人，非法从事风景石收购和销售，安全生产主体责任履行不到位，卸载作业现场管理不到位，

对事故发生负有主要责任，建议移送司法机关追究其刑事责任；

(二) 张红军，装卸作业从业人员，安全意识不强，不听从劝阻，属于冒险作业，对事故发生负有责任，鉴于在事故中死亡，建议免于追究责任；

(三) 孟伯强，龙潭河镇人民政府安全生产分管副镇长，组织、部署安全生产“打非治违”工作不细致，建议由属地党委进行组织谈话；

(四) 黎 涛，龙潭河镇人民政府安监站站长，安全生产“打非治违”工作落实不力，对事故发生负有责任，建议按照《中国共产党纪律处分条例》追究其纪律责任；

(五) 郑泽攀，龙潭河镇潘坪村书记兼主任，辖区内安全生产第一责任人职责履责不到位，对事故发生负有责任，建议按照《中国共产党纪律处分条例》追究其纪律责任。

(六) 符泽耀。龙潭河镇潘坪村村委，安全生产巡查、劝阻和报告职责履行不到位，对事故发生负有责任，建议按照《中国共产党纪律处分条例》追究其纪律责任。

## 六、事故防范和整改措施

(一) 生产经营单位要确保合法经营，落实安全生产主体责任，加强从业人员安全教育培训，提升从业人员安全生产意识，提高安全防范能力，杜绝冒险作业等违法违章行为发生。

(二) 属地乡镇人民政府要切实履行安全生产属地管理责任，落实安全生产“打非治违”各项措施，对发现非法违法行为采取

严厉打击措施，并加强日常巡查检查，防范类似行为的再次发生。

(三)市场监督管理部门要切实履行行业监管责任，按照《无证无照经营查处办法》规定，对无证无照经营行为依法进行查处。

慈利县龙潭河镇潘坪村“7.24”

机械伤害事故调查组

2021年11月8日